

# 留学报国教育在高校国际化人才培养中的内在逻辑、现实挑战与实践路径

齐斯文，云兵兵

山东科技大学，山东 济南 250031

DOI: 10.61369/SDME.2025090025

**摘要：**弘扬留学报国传统是新时代赋予留学人员的光荣使命，激励着广大留学人员将个人理想与国家发展紧密结合，从爱国为民、自信自强、开拓奋进、开放包容四个维度阐释留学报国思想文化的独特内涵和教育意义，明确留学报国教育在高校国际化人才培养中的内在逻辑，分析在资源利用、顶层设计、校地融合、教学改革四方面问题，对培养大学生树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，提出留学报国教育实践路径十分重要。

**关键词：**国际化人才；留学报国教育；人才回流

## The Internal Logic, Practical Challenges, and Practical Paths of Education on Studying Abroad to Serve the Country in the Cultivation of International Talents in Colleges and Universities

Qi Siwen, Yun Bingbing

Shandong University of Science and Technology, Jinan, Shandong 250031

**Abstract :** Carrying forward the tradition of studying abroad to serve the country is a glorious mission entrusted to overseas students in the new era, inspiring a large number of overseas students to closely integrate their personal ideals with national development. This paper elaborates on the unique connotation and educational significance of the ideology and culture of studying abroad to serve the country from four dimensions: patriotism and dedication to the people, self-confidence and self-improvement, forging ahead with pioneering spirit, and openness and inclusiveness. It clarifies the internal logic of education on studying abroad to serve the country in the cultivation of international talents in colleges and universities, analyzes problems in four aspects: resource utilization, top-level design, university-local integration, and teaching reform, and points out that it is of great significance to put forward practical paths for education on studying abroad to serve the country in cultivating college students to establish and adhere to correct views on history, ethnicity, country, and culture.

**Keywords :** international talents; education on studying abroad to serve the country; talent return

## 引言

中国高等教育国际化是必然发展方向，2025年初中共中央、国务院印发的《教育强国建设规划纲要（2024－2035年）》<sup>[1]</sup>中提出的“八大体系”依然将全面构建固本铸魂的思想政治教育体系放在首位，并强调加强对出国留学人员的教育引导。把各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来，是高校在推进加快和扩大新时代教育对外开放过程中所面临的重要目标任务，高校开展留学报国教育，对完成这一目标任务极其重要。

## 一、内在逻辑

### （一）理论逻辑

理论逻辑是“留学报国”教育在高校国际化人才培养中发挥作用的前提条件。“留学报国”思想文化是在国际化教育和对外

交流合作的背景下形成的一种独特文化现象，是百余年来一代代中国留学生负笈求学、学以报国过程中不断凝结出的共同价值追求：“爱国为民”是根本价值遵循，这要求国际化人才要对中华优秀传统文化的“修齐治平、兴亡有责”家国情怀<sup>[2]</sup>有所理解领悟和传承发展，是国际化人才培养的总体努力方向；“自信自强”

基金项目：2022年度山东科技大学思想政治教育研究课题“国际化人才培养模式下的高校思想政治研究”（SZKT-22153）

作者简介：

齐斯文（1984—），女，硕士，研究方向：思想政治教育，作者单位：山东科技大学。  
云兵兵（1985—），男，硕士，研究方向：思想政治教育，作者单位：山东科技大学。

是民族品格的集中体现，也是个体道德修养和品行修为的最优展现，明确了国际化人才培养的时代使命要求；“开拓奋进”是精神风貌和意志姿态的充分展现，明确了国际化人才培养的核心竞争<sup>[3]</sup> 素养；“开放包容”是国际化视野的具体实践，背后是深厚而坚定的文化自信自强，中华文化的思想引领力和价值导向力<sup>[4]</sup> 推动国际化人才以更加自信、开放、包容的心态积极开展多元文化交流互鉴，是国际化人才全球环流的深厚文化根基。

#### （二）实践逻辑

实践逻辑是可行基础。中国留学生具备刚毅坚卓、百折不挠等精神品质，秉持亲仁善邻、和而不同等交往原则，传递四海一家、天下大同等文明理想<sup>[5]</sup>。他们在中国革命、建设和改革中还彰显了自力更生、艰苦奋斗等精神品质，如远赴法国追求马克思主义真理的革命先驱，他们寻求在中国运用先进的文化思想，寻找救国救民的真理<sup>[6]</sup>，新中国成立之初被派遣至苏联和东欧的中国留学生，他们肩负中国特色社会主义建设的重任，改革开放初期的首批公派访美学者，掀起了改革开放留学新高潮等。进入新时代，他们在爱国行动上更为主动具体，在传播中华文化中抒发浓厚爱国情怀，如在海外街头穿着民族服饰讲述民族故事；响应国家号召返乡创业中探索“共富茶园”“乡野课堂”项目；在参与国际事务实习实践中提升跨文化交流水平，树立了更加亮丽的国际形象<sup>[7]</sup>。

#### （三）历史逻辑

历史逻辑是内在机理。根据“留学报国”思想文化生成的社会历史条件与生成发展的特点来分析，产生于近代以来百余年的留学史，具有生长史的形态特征。1847年1月初，容闳<sup>[8]</sup>、黄宽和黄胜三人一道随布朗牧师赴美留学，容闳后来积极倡议并推动，在曾国藩和李鸿章等人的支持下，促成了我国首批幼童赴美留学。清政府派出了留欧青年致力于近代中国海军建设<sup>[9]</sup>，在中日甲午海战中，他们以生命诠释了家国情怀。美国将庚子赔款剩余部分退还中国，作为中国派遣留学生赴美入各大学深造的专款<sup>[10]</sup>，走出了背负国家责任和民族希望的庚款留学生。在五四运动前后，近2000名中国进步青年远赴法国勤工俭学，对引进马克思列宁主义做出了重要贡献。在改革开放初期，国家作出“派遣留学人员出国学习”的决策。近现代史成为这一思想文化产生和发展的历史背景，这一思想文化又进一步成为新时代留学人员实践活动的出发点和落脚点，培育出主动适应中国式现代化建设需要的国际化人才。

#### （四）现实逻辑

现实逻辑是必然要求。这种必然首先体现在时间紧迫性，人才培养具有一定的周期性，加之在当前世界格局加速调整演变的背景下，对具有中国情怀、全球视野、专业知识扎实的国际化人才需求量大，回流需求较大；其次体现在任务艰巨性，中国依然是全球最大的留学生来源国，环流趋势趋于明显，加之更为开放的国际教育模式的探索、更为广泛的教育资源引进和更为高端的科研国际合作，这对健全国际化人才培养制度和建立完善覆盖全体留学回国人才的服务体系提出了更为艰巨的要求，一方面要“育出来”“留下来”“用起来”更多的留学人才，另一方面要充

分发挥海外留学人员环流作用，挖掘好、运用好这一思想文化。

### 二、现实挑战

在教育部中外合作办学监管工作信息平台抽取了北京、上海、广州、江苏、浙江、山东六个地区的94个中外办学机构进行分析（截止2024年2月），其中开展含有“留学”“报国”“爱国”“行前教育”等方面教育的机构是24个，占这六个地区中外合作办学机构总数的25.5%。通过梳理发现“留学报国”教育在资源利用、顶层设计、校地融合、教学改革方面还存在等诸多现实挑战。

#### （一）资源分布不均衡与利用效率低

“留学报国”教育资源各地分布不均，北京保存了留法勤工俭学旧址；珠海建成了首个留学报国教育基地珠海留学文化馆；南京举办了“南京大学留学报国成果展”。高校对此类资源的研究和利用普遍不足，难以促进高校在“留学报国”思想文化的传承与发展，同时难以实现跨校共享，从而造成高校间资源浪费和知识传播的受限。

#### （二）顶层设计不系统与组织运行交叉多

高校思政顶层设计内容繁杂且存在交叉，国际化人才培养目标与德育、智育、美育、劳育规律结合不足，缺乏系统实施方案。例如在留学历史、内涵意义、归国故事、人才政策等方面的教育落实还不够精准，在课程建设、队伍建设、阵地建设、活动组织上，在部门间人才融合、管理整合、技能结合、目标汇合、智力聚合上，组织运行不高效。

#### （三）校地融合不深入与保障机制不完善

高校与地方统战部门、人社部门、知名企事业单位等在留学人员工作协同方面存在不足，尚未充分利用地方优势搭建校地、校企共育平台。比如留学人员联谊会的联动作用未能充分发挥，留学归国人员的示范引领和辐射带动作用未充分体现，归国就业创业生动案例和成果转化尚未受到高校高度重视等。

#### （四）教改思路不开阔与教育形式单一

高校辅导员与专业教师在价值引领、育人载体和知识体系上具有较为广的课程思政合力空间，建设“大思政”格局，推动各专业课程思政建设的发展，需要全方位融入，传播好中华文化是未来国际化人才必备素养，但目前未能充分发挥课程思政合力。

### 三、实践路径

#### （一）政治导向：坚持党对教育事业的全面领导

将“留学报国”教育融入思想政治教育体系，确保留学人员始终与党和国家的发展方向同频共振，照亮新时代留学生的精神航标。一是成立体系构建领导小组，在实体阵地建设、行前培训组织、宣讲队伍建设、政策支持和资金扶持等方面一体推进。二是在“遵守驻在国家或地区法律法规”的前提下，开展以学术支持、生活服务、文化传播等为主要功能的组织形式，加强留学人

员的思想引领和组织凝聚；利用数字化手段建立留学人员思想动态监测机制，实现信息采集、风险评估、干预引导等功能。

## （二）标准导向：建设科学规范的教育标准

建立可量化、可评估的“留学报国”教育标准体系，确保教育质量与效果，保障思政教育在全球化背景下的具象化延伸。一是制定教育质量标准，进一步明确“留学报国”教育是思政课一体化改革创新的延伸，推进“留学报国”教育标准体系纳入学校“大思政课”建设方案。二是建立动态评估与反馈机制，开发留学报国教育成效评估系统，通过问卷、访谈和归国后贡献数据综合评估教育效果，完善相关教育内容；建立留学人员成长档案，在学生综合素质评价体系中增设国际视野与报国行动维度，覆盖国内学习与海外留学阶段。

## （三）创新导向：构建新型教育模式

运用新技术、新场景，打破教育资源不均和分布的壁垒，发挥发达地区和教育资源丰富的高校在信息化、数智化等方面的优势。一是加大数字化教育工具开发，模拟国际舆论交锋、跨文化冲突等场景，提升应对能力；利用AI技术定制个性化学习路径，展示归国学者成果，搭建在线学术交流平台。二是创新实践教育模式，打造校地联合文化街区，联合举办留学归国人员文化讲座、互联网全球路演、多国艺术展览等活动；结合高校的学科优势和地方文化特色，开设文化传承项目、生态环境治理项目、农村发展项目等，为中外留学生参与全球性问题搭建交流平台。

## （四）价值导向：塑造爱国、自强、奋进、包容的留学生形象

以留学人员工作方针为指引，塑造留学人员的价值认同。一是实施榜样引领行动，完善归国服务激励机制，设立留学报国贡献奖，搭建留学校友回国服务平台，打造校友产业联盟，提供就业、创业支持，促进跨领域合作对接，吸引留学人员归国服务，增强国家人才储备和政治凝聚力，为留学人员提供了全方位支持，同时表彰在科技创新、社会服务、学术研究、技术转化、国际交流、文化传播中作出突出贡献的留学人员，树立榜样，强化身份认同。二是实施文化浸润工程，融合好文化主课程和第二课堂文化活动，引导留学人员用跨文化视角讲好中国故事。

## （五）时代导向：培养风险防范与应对能力

在国家安全、国际局势复杂化和跨文化冲突频发的背景下，提升留学人员的数字素养与技能，强化其风险防范与应对能力。一是建立全周期支持体系，在国家安全必修课基础上，强化行前培训，开设数字生存主题讲座，涵盖目标国网络安全法规、常用应急工具包、文化禁忌数据库等内容；建立海外校友数字互助网络，提供24小时远程技术支持，协助处理账号被盗、设备劫持等突发事件。二是建立风险预警体系，通过分析留学生所在国家法律法规、文化礼仪、专业领域、网络行为等数据，动态生成风险提示与防护建议；构建留学生数字安全案例库，将海外应对网络攻击、文化冲突的实践经验转化为国际化人才培养的警示资料。

## 参考文献

- [1] 中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》[EB/OL]. 中华人民共和国中央人民政府, 2025-01-19.
- [2] 刘林翔. 修齐治平、兴亡有责的家国情怀——深刻把握中华优秀传统文化的重要元素④[J]. 新湘评论, 2023(14):21.
- [3] 杨戏戏, 张娜娜. 新时代青年文化自信自强的理论基础和实践向度[J]. 理论与评论, 2023(04):20-29.
- [4] 孙晓惠, 侯坤. 理念·价值·传承: 习近平文化思想对中华优秀传统文化的阐扬[J]. 哈尔滨市委党校学报, 2024(04):24-29.
- [5] 国务院新闻办公室发表《新时代的中国青年》白皮书 [EB/OL]. 新华社, 2022-04-21.
- [6] 齐斯文, 云兵兵. 以高校辅导员职业能力提升为导向的课程思政协同育人机制构建研究[J]. 才智, 2021(33):140-142.
- [7] 倪媛.“一带一路”倡议下英语国际化人才培养策略研究[J]. 国际公关, 2024,(22):191-193.
- [8] 毕成. 面向南亚、东南亚的云南高等职业教育国际化人才培养路径研究[J]. 现代职业教育, 2024,(34):61-64.
- [9] 覃德泽, 李立信, 李立礼. 大学生留学报国情怀的培养途径研究[J]. 公关世界, 2022,(12):67-68.
- [10] 石忧影. 留学议题的媒介建构与留学报国观念的引导[D]. 陕西师范大学, 2022.